



镇域观察

# 文化资源串珠成链 古村涌现蓬勃生机

## 伦敦羊额深挖辖区资源,以“党建+文化”双轮驱动,不断探索乡村文化振兴新模式

近年来,伦敦街道羊额村党委以党的建设为抓手,不断深挖辖区文化资源,以文化建设为推手,不断探索乡村文化振兴新模式。为将村内文化资源串珠成链,羊额村党委围绕“党建+文化”双轮驱动,

创新推出“文武学堂”“书香羊额读书季”等一系列文化IP,打造鸣石花园、古祠堂、羊额烧鹅、龙田龟苓膏等特色文旅名片,让古村文化涌现蓬勃生机。

### 1 文武学堂添活力

今年7月起,羊额村暑期普惠性公益课堂如火如荼地开展,共推出烹饪、绘画、舞狮、乒乓球、篮球、动漫、象棋、篮球、硬笔书法、烘焙等兴趣课程,既兼顾“静”与“动”,又囊括“文”和“武”,吸引了200多名青少年报名参加。

羊额村党委近几年来着力打造“文武学堂”这一党群活动特色品牌,旨在提供平台为青少年培育兴趣爱好。每逢寒暑假来临,羊额村党委均积极召集村内的党群志愿者等齐聚党群服务站,为公益学

堂出谋划策。与此同时,一批经验丰富的党群志愿者担任授课老师,充分发挥其特长优势,通过打造有质量的学习园地,让青少年在课堂中把兴趣变为志趣,同时将党的关爱和期盼传递给羊额村的青少年。

羊额书香文化底蕴深厚,古建筑众多,具有得天独厚的文化发展优势。为倡导全民阅读,营造“尊重文化,传承文明”的社区氛围,2023年“书香羊额读书季”系列活动在这个夏天正式启动。

### 2 导赏项目聚力

今年4月起,羊额村连续举办了四场别开生面的专题读书会,分别从语言艺术、文化符号、人文精神、广府语言四个角度,以系列读书活动带领村民阅读,让村民在书海中感悟岭南文化的独特魅力。读书会现场人头攒动,气氛热烈,欢声笑语此起彼伏,村民们以书友,沉浸在浓郁的阅读氛围中。

值得一提的是,这四场读书会安排在祠堂、鸣石花园等古建筑内举行,羊额村党委在搭建“书香羊额读书季”品牌的基础上,将活化利用古建筑与传承阅读文化深度融合,助推“党建+文化”双轮驱动良好局面的形成。

羊额村党委以鸣石花园为主线,整理出具有羊额本地特色的乡村文化导赏路线,公开招募党群志

愿者,将其培育为特色乡村文化导赏员、宣讲员,最终成为羊额文化推广的使者。

自2022年10月起,羊额村党委开展“走进羊额——导赏服务”项目,成功培育7名党群志愿者成为羊额文化的导赏员。先锋导赏队常态化开展导赏活动,先后接待了来自伦敦木工机械商会的成员、伦敦辖区的亲子家庭、容桂红社区的党群志愿队,带领他们沿着本土特色历史与美食路线,包括但不限于月池何公祠、可闲何公祠、鸣石花园、羊额烧鹅历史文化体验馆、伦敦龙田龟苓膏文化体验馆等导赏地标,探寻羊额历史与美食的渊源,先锋导赏队围绕特色讲好羊额文化新故事,让游览成员感受到古村正在焕发新活力。



羊额村的读书会吸引了众多村民前来参加。  
/伦敦党建办供图



学生到羊额村参观体验当地文化风俗。  
/珠江商报资料图片

### 3 古村研学齐发力

研学游作为文旅融合的新业态,在羊额这片土地上展现出新的面貌。今年以来,羊额村党委以古村落和特色美食为亮点,联动文旅公司开创出一条“羊额历史文化游”研学路线,串联古建筑、本土美食、“非遗”等文化元素,向村内外展示羊额深厚的历史底蕴与独特的美食魅力,以文旅融合助力乡村振兴。

自研学路线推出以来,大良街道新松社区、近良社区先后组织亲子家庭到羊额开展古村研学游,以家庭教育弘扬优秀传统文化为主题,探寻羊额的历史

文化奥秘,切实提升亲子家庭对传统文化教育的认识,同时促进亲子间的沟通交流。8月初,伦敦街道总工会举办“研伦敦、寻‘非遗’、品美食”暑期夏令营,一众研学成员来到羊额村参观学习,以历史文脉传承为主线,通过沉浸式的探索,寓教于乐,孩子们在研学游中学得深刻、玩得畅快,获得了一场收获颇丰的旅程。

社区要发展,营造是关键。在羊额村党委的统筹下,“书香传悦,德馨羊额·羊额书院重塑计划”申请到顺德区社会治理“众

创共善”计划项目的支持,计划以“羊额书院”为核心,串联村内丰富的“非遗”文化,通过空间打造结合文旅开发的方式传承、活化、推广羊额文化,提高村民认同感,带领村民参与羊额建设,共同推动乡村振兴。

承前启后,展望未来!羊额村党委始终把加强党的建设作为推动乡村文化发展的“红色引擎”,未来将继续探索“党建+文化”模式,以形式多样的党建系列活动,让文化铸魂,真正让羊额乡村文化品牌“亮”起来!

文/佛山市新闻传媒中心记者莫胜娜 通讯员张晓琳

## 专家教授面对面 助企业创新发展

### 容桂举办武汉理工大学专家开放日暨仙湖实验室技术交流活动

珠江商报讯 记者陈培仪报道:8月17日,容桂街道经济发展办公室组织20多家企业开展武汉理工大学专家开放日暨仙湖实验室技术交流活动。企业代表现场参观佛山仙湖实验室科技成果展厅,了解武汉理工大学科技成果,并与专家教授面对面交流,对接技术需求。

武汉理工大学是教育部直属全国重点大学,是首批列入国家“211工程”和“双一流”建设高校,建有材料复合新技术国家重点实验室、光纤传感技术与网络国家重点实验室等48个国家级和省部级科研基地。在这次活动中,武汉理工大学共有20多位专家教授到场,通过图文、视频等形式展示了学校在新材料、人工智能、能源动力、机电工程等领域的科技成果。

高校亮出科研成果,企业抛出技术需求,面对面、一对一的对接交流环节,让企业代表与专家教授有了更进一步的认知。在活动开始前,容桂街道经济发展办公室向企业发布了专家清单,清单详细介绍了各位专家教授的主要研究方向和研究成果,让企业可以提前做好准备,现场精准对接。

今年,佛山市丁普乐电器有限公司计划开发多款新产品,并在电磁炉产品寻求技术突破。根据专家清单,丁普乐电器研发中心主任石发恩提前锁定交流对象,带着明确的目的和问题与专家教授进行技术需求对接。石发恩认为,交流活动为校企双方搭建起对接平台,帮助企业触及更多技术和人才资源,助力企业破解技术难题。他建议,除了定期开展对接活动,政府可以牵头搭建校企线上对接平台,拓宽产学研对接渠道,扩大覆盖范围。

早在2021年5月,容桂街道就与武汉理工大学展开产学研落地孵化工作。合作三年来,双方建立了由街道经济发展办公室、科技合作与成果转化中心共同牵头,各学院、企业专人配合,驻容桂科技特派员日常跟踪的全方位支持模式,并严格制定了一套从技术研究到知识产权输出,再到成果转化的全流程运作体系。

作为驻容桂科技特派员,武汉理工大学计算机与人工智能学院副教授李玉强在三年时间里,与容桂经发办一起走访了200多家企业,对接企业技术需求、高端人才需求,协助校企双方开展产学研合作。目前,武汉理工大学已与广东万和新电气股份有限公司、佛山市丁普乐电器有限公司等公司展开合作,并与佛山市顺德区乾铭电子科技有限公司共建研究生联合培养基地达成共识。

“大家如有技术、人才等方面的需求,均可告诉我,我一定尽力帮忙联系协调学校的各种资源予以支持。”交流活动结束后,李玉强在活动微信群里的发言收获了企业代表的点赞。李玉强认为,长期驻点联系以及做好跟踪服务,能够让企业更有信心和动力去开展工作,这也是容桂与武汉理工大学产学研合作模式优势的体现。

作为今年容桂“五链融合”创新驱动发展活动的重要内容,本次交流活动掀开了容桂与武汉理工大学深度合作的新局面,推动了武汉理工大学、佛山仙湖实验室科研成果与容桂优势产业和新兴产业的对接。容桂将继续做好后续跟踪服务工作,促成校企双方合作,助力企业创新发展,同时以搭建供需双方桥梁为己任,通过“引进来”“走出去”等方式,让科技成果与市场无障碍衔接,达成地方、校方、企业的三方共赢,聚力推动区域经济发展。



我们的节日·精神的家园 七夕

## 七夕到均安 赴浪漫之约

珠江商报讯 记者陈家好 通讯员均安报道:为弘扬“构建和谐家庭、注重家风家教”的家庭文明建设理念,推动均安文旅产业的多元化创新发展,“鹊辞穿线月 礼遇七夕韵”——2023年佛山市“我们的节日·精神的家园·七夕”活动暨均安镇第六届自梳女七夕文化节再次来袭!此次活动从农历七月初五持续到初七(8月20日~8月22日),以“花”展开篇章,围绕“花开、花创、花享、花集”四大主题,让市民沉浸式体验“七夕”与“自梳女”传统文化的交融。

此次活动将研学、乡村振兴、民间艺术相结合,向社会招募成人、亲子家庭参加均安沙头自梳女七夕文化节研学活动,体验沙头特有粤曲私伙局,通过敲击传统民俗乐器、动手制作并品尝妈妈美食等有趣活动,于动静之间体验均安独有的人文韵味。届时,“摆七姐”传统民间风俗活动也将精彩上演,民间集市、共享音乐舞台向公众开放,将传统七夕风俗再现于居民眼前,复兴社区本土自梳女文化,重拾社区居民心中的共同回忆。

这个七夕节,在均安,以最长情的告白向“她”时代的力量送上最热烈的致敬。这次文化节,在传承、创新“均安特色”传统文化的同时,趁着秋日,把时间交给“她力量”! 会将在鹤岭会馆举行。其中,结合“我为群众办实事·文化进万家”项目,佛山市顺德区文化艺术发展中心(佛山市顺德区文化馆)将在启动晚会上为大家奉献精彩的节目表演。晚会现场也将为“凡人善举”文明之星进行颁奖,并邀请文明家庭作经验分享,传递向上向善力量。

## 关于举行顺德区2022年国有和集体农用地 基准地价更新成果听证会的通告

根据《自然资源听证规定》第十二、十三条的规定,我局定于2023年9月下旬就顺德区国有和集体农用地基准地价更新成果举行听证会(会议时间、地点将另行通知),广泛听取社会各界的意见和建议。现将有关事项通告如下:

- 一、凡户籍在顺德区的具有完全民事行为能力的自然人,在顺德区从事农用地相关工作的法人或其他组织均可申请参加听证会。
  - 二、申请人应熟悉国有土地使用权基准地价相关情况,关注本地区农用地发展状况。
  - 三、我局根据申请情况,在听证会前确定参加听证会代表,其中具有农业、林业、渔业、规划、建设等相关专业资格证书或在围垦、农场、林场就职的申请人将列为优先考虑对象。
  - 四、听证会代表应当亲自参加听证会,不得委托他人参加。听证会代表应当在听证会前准备发言提纲,本着实事求是的原则,对本次基准地价的必要性、可行性、科学性和实用性等内容提出意见和建议。
  - 五、本次听证不受理电话、邮件、电子邮件等其他形式的申请。
  - 六、凡申请参加听证的单位或个人,请于2023年9月15日前向我局提出书面申请(申请书见附件)。属自然人的需提供身份证明复印件和相关资格证书复印件,属法人或其他组织的需提供营业执照和委托书。
- 申请人可于2023年8月16日至2023年9月16日工作日上午8:30~11:30、下午14:30~17:00,到佛山市顺德区行政服务中心西座二楼土地市场科室提交书面申请资料。联系人:黄小姐,联系电话:22836306。
- 特此通告。  
说明:报名申请表请到佛山市自然资源局顺德分局网站下载。

佛山市自然资源局顺德分局  
2023年8月16日